遂宁市2004年初中毕业暨高中阶段学校招生统一考试

   语文试题

   （本试卷满分100分，答题时间120分钟）

   题号 一 二 三 四 五 总分 总分人

   得分 

   一、基础知识及运用（每小题2分，共20分。每小题只有一个最符合题意的答案，请将正确的番号填在题后的括号内。）

   1、下列词语中加线字注音正确的一项是（ ）

   A、喑哑（yīn） 裨益（bì） 粗犷（kuǎng） 迥异（jiǒng）

   B、禁锢（gù） 玷污（diàn） 狭隘（ài） 不屑（xuè）

   C、雾霭（ǎi） 缄默（jiān） 附和（hè） 拮据（jù）

   D、畸形（jī） 造诣（yì） 渲染（xuàn） 坚韧（rèn）

   2、下列词语中没有错别字的一项是（ ） 

   A、不记其数 相濡以沫 谈笑风生 天翻地覆

   B、相形见拙 川流不息 见异思迁 申张正义

   C、再接再厉 义愤填膺 栩栩如生 截然不同

   D、中流抵柱 惟妙惟肖 迎刃而解 自出新裁 

   3、括号中对加线词语的解释正确是一项是（ ）

   A、蜜蜂是渺小的，蜜蜂又是多么高尚啊！（渺小：微不足道）

   B、后来发生了分歧：母亲要走大路，大路平顺；我的儿子要走小路，小路有意思。（分歧：因意见不一致而发生争执）

   C、就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气。（秀气：小巧而灵便）

   D、在改革开放的大好形势下，遂宁的工农业发展如日中天。（如日中天：比喻事物正发展到十分兴盛的阶段）

   4、根据句意依次填写词语最恰当的一项是（ ）

   ①古代流传下来的许多农谚就包含了 的物候知识。

   ②他现在是单枪匹马，完全 在敌人控制的国土里。

   ③……那便是别人的传说，不一定可靠；要知道实际的情形，只有靠自己亲自去 。

   ④她想到织女每年还能和牛郎相会一次，而自己却被禁闭在深宫里，永远度着 的时光。

   A、 丰富 陷落 观察 孤寂 B、丰厚 陷落 探察 孤苦

   C、丰富 沦落 观察 孤单 D、丰富 沦陷 观测 孤寂

   5、对下面一段文字理解不恰当的一项是（ ）

   杜鲁门当选美国总统后不久，有位客人前来拜访他的母亲。客人笑道：“有杜鲁门这样的儿子，你一定感到十分自豪。”杜鲁门的母亲赞同地说：“是这样，不过，我还有一个儿子，也同样使我感到自豪，他正在地里挖土豆。”

   A、这段文字表达了母亲对儿子的爱。

   B、母亲说她为在地里挖土豆的儿子感到自豪，这是母亲对这个儿子没有出息的嘲讽。

   C、母亲为当选总统和在地里挖土豆的儿子自豪，是她认为他们都是她的儿子。

   D、母亲这样说是因为她认为职业不分贵贱。

   6、下面各句表达最恰当的一项是（ ）

   A、阅读报刊时，我们应有意识地根据不同的主题和线索对有关信息进行发现、剪摘、收集和评注。

   B、阅读报刊时，我们应有意识地根据不同的主题和线索对有关信息进行剪摘、发现、收集和评注。

   C、阅读报刊时，我们应有意识地根据不同的主题和线索对有关信息进行剪摘、发现、评注和收集。

   D、阅读报刊时，我们应有意识地根据不同的主题和线索对有关信息进行发现、收集、剪摘和评注。

   7、下面中国四大古典名著中的人物与情节搭配不当的一项是（ ）

   A、林黛玉——葬花、焚诗 B、诸葛亮——草船借箭、借东风

   C、鲁智深——醉打蒋门神 D、孙悟空——三借芭蕉扇

   8、下列句子没有语病的一句是（ ）

   A、自从实施素质教育以来，学生的学习方式得到了明显提高。

   B、不管天晴下雨，还是刮风飘雪，他却能按时到校。

   C、通过这次社会实践活动，使我们磨练了意志，增长了见识。

   D、人的天性犹如野生的花草，求知学习好比修剪移栽。

   9、下面对《望岳》一诗理解不正确的一项是（ ）

   望岳

   杜甫

   岱宗夫如何，齐鲁青未了。

   造化钟神秀，阴阳割昏晓。

   荡胸生层云，决眦入归鸟。

   会当凌绝顶，一览众山小。

   A、这首诗写出了诗人登上泰山后的所见所感。

   B、这首诗将写景和抒情结合起来，情景交融。

   C、颔联前句形容泰山凝聚了所有山峦应有的“神秀”，而后句则形象的衬托出遮天蔽日、高峻峭拔的山峰。

   D、全诗意境开阔，形象鲜明，格调高昂，气势磅礴，给人以极深的印象。

   10、古语云：富贵者送人以财，仁人者送人以言。快毕业了，班长李明请你在他的纪念册上留言，请从健康、文明、得体的角度选择最恰当的一项（ ）

   A、小胖，请记住我们的同窗友谊，一生珍重。

   B、祝你好运。请记住：“狗”富贵，无相忘。

   C、“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，祝你展翅高飞。

   D、班长大人，三年来，你崇高的品格，伟大的人格，让我们终生难忘，祝你一生平安。

   二、文言文阅读（每小题2分，共10分）

   （一）孟子曰：“天时不如地利，地利不如人和。

   （二）三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣；然而不胜者，是天时不如地利也。

   （三） ， ， ， ；委而去之，是地利不如人和也。

   （四）故曰： 域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。 得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之；多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔；故君子有不战，战必胜矣。”

   12、选文横线上应填的文字正确的一项是（ ）

   A、城非不高也，池非不深也，米粟非不多也，兵革非不坚利也。

   B、池非不深也，城非不高也，兵革非不坚利也，米粟非不多也。

   C、城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也。

   D、池非不深也，城非不高也，米粟非不多也，兵革非不坚利也。

   12、下列句子中加线词语理解有误的一项是（ ）

   A、环而攻之而不胜 （环：包围）

   B、池非不深也 （池：水池）

   C、寡助之至，亲戚畔之 （畔：通“叛”，背叛）

   D、域民不以封疆之界 （域：这里是“限制”的意思）

   13、对下面句子翻译有误的一项是（ ）

   A、故君子有不战，战必胜矣

   （所以君子不战则已，战就一定胜利）

   B、三里之城，七里之郭

   （方圆三里那样的小城和方圆七里的大城）

   C、委而去之

   （弃城而逃）

   D、威天下不以兵革之利

   （不能只靠武力强大来震慑天下）

   14、下面判断有误的一项是（ ）

   A、《孟子》相传是孟子及其弟子所作。

   B、文章采用了“总——分——总”的结构模式。

   C、文章第（四）段运用了正反对比论证和举例论证的方法。

   D、本文骈散结合，读来琅琅上口，朗读时要注意节奏正确。比如“城/非不高也”、“故/君子有不战，战/必胜矣”。

   15、对文章内容理解有误的一项是（ ）

   A、文中与“得道者”意思相同的一个词是“君子”。

   B、作者在论述战争的三个要素时，着重强调了“人和”。

   C、文章的中心论点是“天时不如地利，地利不如人和”。

   D、文章集中反映了孟子“仁政”、“法治”的思想。

   三、语言的积累和运用（7分）

   16、王安石在《登飞来峰》中借景抒情，表达自己锐意改革的远大政治抱负的诗句是：

   “ ， 。”《〈论语〉十则》中论述个人修养的语句是：

   “ ，不亦君子乎？”（3分）

   17、根据自己的知识积累，按下面的要求，各写一句我国古代诗文名句。（任选两题作答）

   ①吟咏山水的： 。

   ②咏叹花鸟的： 。

   ③抒发惜别深情的： 。

   18、依照下面句式，仿写两个句子，使之构成一组关于“幸福”的排比句。（2分）

   两袖清风是廉者的幸福， ， ，春种秋收是农人的幸福。

   四、现代文阅读（共23分）

   ①有一个年轻人，生性胆怯。虽然他有很好的音乐天赋，但是他每当站到舞台上时就会控制不住怯场。因此，他错过了许多可以发展的机会。为此，他感到很痛苦。

   ②后来，在一位朋友的引荐下，他去拜访一位成功的长者。他把内心的苦恼倾诉给了那位长者，然后恳求道：“您在我认识的人中是最有才智的一位您可以给我指明一条成功的路子吗？”

   ③长者微笑地听着，并没有立即给他答复。而后，长者起身，让年轻人一起陪他到外面去散步。当他们走到一个建筑工地前时，长者指着那些在数十米高空作业的建筑工人，问年轻人道：“现在让我们去做他们的工作行吗？”

   ④年轻人摇了摇头。

   ⑤长者说：“那他们也是有才智的人呀。”

   ⑥之后，他们又走到一个汽车大修厂前，长者指着正在忙碌的维修工人，问那个年轻人道：“现在，让我们去做他们的工作行吗？”

   ⑦年轻人又摇了摇头。

   ⑧长者说：“那他们也是非常有才智的人。”

   ⑨就这样，他们一路走，长者问了年轻人一路。年轻人感到很奇怪，便不解的问：“您为什么要带我看这些呢？”

   ⑩那位长者意味深长的解释道：“其实，在生活中每一个人都是智者啊。只要你相信自己，努力去做一件自己想做的事情，那么你在别人眼里也会是一个充满才智的人。”

   （11）“每一个人都是智者”这句话里包含着一个多么深刻的哲理啊！它所要体现的不是骄傲、自大，也不是在无知下所表现出来的“无畏”。而是要我们对自己时时刻刻充满自信和求知的欲望，并且相信自己也是一个有才智和潜能的人。

   19、上面文字可以分为两个部分，第一部分写的是： ；第二部分写的是： 。（4分）

   20、年轻人有天赋，却不能成功，他原以为原因是 ；事实上他未成功的原因是 。（4分）

   21、年轻人将成功的长者看作有才智的人，而长者却把建筑工人、汽车维修工人也看作有才智的人，你同意长者的看法吗？请说明理由。（4分）

   22、上文第⑨段中说：“就这样，他们一路走，长者问了年轻人一路。”为什么文章没有将他们一路问答的内容全写出来？（4分）

   答： 。

   23、“每一个人都是智者”这句话包含着一个多么深刻的哲理啊！将它所包含的哲理写出来。（4分）

   答： 。

   24、为上面这段文字加个标题，最恰当的一项是（ ）（3分）

   A、发展的机会 B、有天赋还要有才智

   C、每一个人都是智者 D、相信自己也相信别人

   五、作文（40分）

   25、阅读下面这段文字，按要求作文。

   （一）一群蛤蟆在进行竞赛，看谁先到达一座高塔的顶端。周围有一大群围观的蛤蟆在看热闹。竞赛开始了，只听到围观者一片嘘声：“你们无法达塔顶的！” 

   其它的蛤蟆都被说服停下来了，只有一只蛤蟆一如既往继续向前，并且更加努力。

   比赛结束，其它蛤蟆都半途而废，只有那只蛤蟆以令人不解的毅力，一直坚持了下来，竭尽全力到达了塔顶。

   其它蛤蟆都很好奇，纷纷向他讨教成功的秘诀，结果大家才发现—它是一只聋蛤蟆！

   （二）丘吉尔在牛津大学的演讲：“我的成功秘诀有三个：第一是决不放弃。第二是决不放弃，决不放弃。第三是决不，决不，决不放弃。“

   成功的秘诀很多，请以“成功的秘诀”为话题，联系自己或社会生活实际写一篇文章。

   要求：1、自选角度，自拟标题，自定文体（诗歌除外）。2、书写规范工整，字数不少于600字。3、文中不得出现真实的人名、校名、地名（可用××表示）。

   遂宁市2004初中毕业暨高中阶段学校招生统一考试

   语文试题参考答案及评分意见

   一、基础知识及运用（每小题2分，共20分。每小题只有一个最符合题意的答案，请将正确的番号填在题后的括号内。）

   1、A 2、C 3、D 4、A 5、B 6、D 7、C 8、D 9、A 10、C

   二、文言文阅读（每小题2分，共10分）

   11、C 12、B 13、B 14、C 15、D

   三、语言的积累和运用（7分）

   16、不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层。/人不知而不愠。

   17、①一水护田将绿绕，两山排闼送青来。/江流天地外，山色有无中。

   ②感时花溅泪，恨别鸟惊心。/无可奈何花落去，似曾相识燕归来。

   ③山回路转不见君，雪上空留马行处。/孤帆远影碧空尽，惟见长江天际流。

   18、生意兴隆是商人的幸福，惩恶锄奸是侠士的幸福，品学兼优是学生的幸福，扶危济困是善人的幸福，加官晋爵是政客的幸福。

   四、现代文阅读（共23分）

   19、（4分，每空2分）年轻人找长者询问成功的路子 作者的评论和见解。

   20、（4分，每空2分）缺乏才智和成功的路子 缺乏自信和勇气

   21、（4分）同意。因为他们都能发挥自己的才智，完成自己的工作目标，为成就自己所从事的事业而努力。

   22、（4分）因为相同的材料要选最有代表性的进行写作，全部写出来文章就显得重复，文字显得拉杂、不精练。

   23、（4分）时时刻刻充满自信和求知的欲望，努力去做自己想做的事。

   24、（3分）C

   五、作文（40分）

   （一）作文评分标准：

   一类卷：37——40分

   立意新颖，结构精巧，内容具体生动，感情充沛，语言流畅并有较强的感染力。书写工整，卷面整洁。

   二类卷：32——36分

   立意有新意，结构紧凑，内容充实具体，有真情实感，语言流顺，有一定感染力。书写清楚，卷面整洁。

   三类卷：28——31分

   立意正确，结构合理，内容具体实在，语句较通顺。书写清楚，卷面较整洁。

   四类卷24——27分

   符合题意，观点正确，结构完整，内容比较具体实在，语句基本通顺。书写基本清楚，卷面较整洁。

   五类卷：23分以下

   凡存在以下问题，均在23分以下酌情评分。

   1、 不合题意，没扣住话题；

   2、 文章表达的观点严重错误；

   3、结构混乱或严重不完整；

   4、全篇语言东拉西扯，不知所云；

   5、全篇书写潦草，字迹非常难认。

   （二）作文扣分的几种情况说明

   1、在600字以内，每少50字扣1分；

   2、错别字每3个扣1分；扣完3分为止；

   3、缺标题扣2分

